

復習 V を n 次元空間 (\mathbb{R} 積 (\cdot, \cdot))

とするとき V の基底の組 $\{v_1, \dots, v_m\}$ が
直交基底であるとは, $\{v_1, \dots, v_m\}$ が V の基底?

$(v_i, v_j) = 0 \quad 1 \leq i, j \leq m \quad i \neq j$ となること

v_i と v_j は直交する

互いに直交するは線形独立の事 $\{v_1, \dots, v_m\}$ が
 V の直交基底であるためには, v_1, \dots, v_m が互いに

直交して, $m = \dim(V)$ となること

直交基底 $\{v_1, \dots, v_m\}$ が $\|v_i\| = 1 \quad 1 \leq i \leq m$ のとき,

$\|v\| = \sqrt{(v, v)}$

$\{v_1, \dots, v_m\}$ を正規直交基底
であること。

$\{v_1, \dots, v_m\}$ が V の直交基底なら,

$\left\{ \frac{1}{\|v_1\|} v_1, \dots, \frac{1}{\|v_m\|} v_m \right\}$ は正規直交基底になる。

Gram-Schmidt process

定理 1 (グラム-シュミットの直交化法)

$\{v_1, \dots, v_m\}$ を n 次元空間 V の基底とするとき,

V の直交基底 $\{u_1, \dots, u_m\}$ が次を満たすものが存在する:
正規

かつ $1 \leq i \leq m$ に対し,

$[v_1, \dots, v_m]_V = [u_1, \dots, u_m]_V$ が成り立つ。

例 \mathbb{R}^m を標準内積での内積空間と捉えるとき, \mathbb{R}^m の標準基底 $e_i, i=1, \dots, m$
は \mathbb{R}^m の正規直交基底である。

$\frac{1}{\|v\|} v$ V の正規化ベクトルとすると

$a_1, \dots, a_k \in V$ に対して

$$[\{a_1, \dots, a_k\}]_V = \{c_1 a_1 + \dots + c_k a_k \mid c_1, \dots, c_k \in \mathbb{R}\}$$

↑ (張る)

a_1, \dots, a_k の生成する V の部分空間

$[\{a_1, \dots, a_m\}]_V$ は a_1, \dots, a_m を要素とした V の部分空間のうち (\subseteq) 最小のものとなる。

(定理 1 の証明)

$$\|u_1\| = \sqrt{(u_1, u_1)} = 1$$

$$u_1 = \frac{1}{\|v_1\|} v_1 \text{ とすると } \text{orth} \text{ to } [\{u_1\}]_V = [\{v_1\}]_V \text{ とする。}$$

$$u_2' = v_2 - (v_2, u_1) u_1 \text{ とする}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \text{orth} \text{ to } (u_2', u_1) &= (v_2 - (v_2, u_1) u_1, u_1) \\ &= (v_2, u_1) - (v_2, u_1) (u_1, u_1) \\ &= 0 \end{aligned}$$

つまり $u_2 = \frac{1}{\|u_2'\|} u_2'$ とすれば

$$\begin{aligned} u_2' \perp u_1 \text{ となる。} \\ u_2' = 0 \text{ とは } \\ v_2 - (v_2, u_1) u_1 = 0 \\ v_2 = (v_2, u_1) \frac{1}{\|v_1\|} v_1 = 0 \text{ と仮定} \end{aligned}$$

v_2 は v_1 と共線なベクトルである。

$$\|u_2\|=1 \quad \therefore [\{u_1, u_2\}]_V = [\{u_1, u_2'\}]_V$$

$$= \dots = [\{v_1, v_2\}]_V$$

一般には, u_1, \dots, u_{i-1} が構成できたとき,

$$[\{u_1, \dots, u_{i-1}\}]_V = [\{v_1, \dots, v_{i-1}\}]_V \quad \therefore$$

$$(i) \|u_k\|=1 \quad 1 \leq k \leq i-1$$

$$(ii) (u_k, u_l) = 0 \quad 1 \leq k, l \leq i-1 \quad k \neq l$$

と仮定するに

$$u_i' = v_i - \sum_{k=1}^{i-1} (v_i, u_k) u_k \quad \text{と仮定}$$

$\therefore v_i, 1 \leq l \leq i-1$ と仮定

$$(u_i', u_l) = 0 \quad \text{と仮定}$$

$$(v_i - \left(\sum_{k=1}^{i-1} (v_i, u_k) u_k \right), u_l)$$

$$= (v_i, u_l) - \left(\sum_{k=1}^{i-1} (v_i, u_k) u_k, u_l \right)$$

$$= (v_i, u_l) - \sum_{k=1}^{i-1} (v_i, u_k) (u_k, u_l) \quad \leftarrow (1), (2)$$

$$= (v_i, u_l) - (v_i, u_l) \underbrace{(u_l, u_l)}_{=1} \quad \leftarrow (1)$$

$$= 0$$

$\therefore \forall k$ 同様にして $u_i' \neq 0$ と仮定 \therefore $u_i = \frac{1}{\|u_i'\|} u_i'$

と仮定する!!

例 標準内積空間? \mathbb{R}^3 の基底

$\left\{ \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ 1 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} \right\}$ の正規直交基底を求める:
 Gram-Schmidt process (=2)

$$u_1 = \frac{1}{\left\| \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \right\|} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$\left\| \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \right\| = \sqrt{\left(\begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \right)}$$

$$= \sqrt{2}$$

$$u_2' = v_2 - (v_2, u_1) u_1$$

$$= \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ 1 \end{bmatrix} - \left(\begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ 1 \end{bmatrix}, \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \right) \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} 1 \\ 3 \\ 1 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 2 \\ 2 \\ 0 \end{bmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot 4$$

$$= \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \quad \left\| \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \right\| = \sqrt{\left(\begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \right)}$$

$$= \sqrt{3}$$

$$u_2 = \frac{1}{\left\| \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \right\|} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} = \frac{1}{\sqrt{3}} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned}
 u_3' &= v_3 - \sum_{k=1}^2 (v_3, u_k) u_k \quad \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \\
 &= \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} - \underbrace{\left(\begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix}, \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \right)}_{\frac{1}{\sqrt{2}}} \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} \\
 &\quad + \underbrace{\left(\begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix}, \frac{1}{\sqrt{3}} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \right)}_{\frac{1}{\sqrt{3}} \cdot 2} \frac{1}{\sqrt{3}} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \\
 &= \frac{6}{6} \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} - \frac{3}{6} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} + \frac{4}{6} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix} \\
 &= \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 5 \\ -2 \\ 2 \end{bmatrix} = \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 5 \\ -2 \\ 2 \end{bmatrix}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \|u_3'\| &= \sqrt{\frac{1}{6^2} \left(\begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix} \right)} = \sqrt{\frac{5}{6^2}} = \sqrt{\frac{5}{36}} = \frac{\sqrt{5}}{6} \\
 u_3 &= \frac{1}{\|u_3'\|} u_3' = \frac{6}{\sqrt{5}} \cdot \frac{1}{6} \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix} \\
 &= \frac{1}{\sqrt{5}} \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix}
 \end{aligned}$$

$$\{u_1, u_2, u_3\} = \left\{ \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}, \frac{1}{\sqrt{3}} \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}, \frac{1}{\sqrt{5}} \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \\ 2 \end{bmatrix} \right\}$$

定理 2 $\{u_1, \dots, u_m\}$ を V の正規直交基底と

すると, $a = \sum_{i=1}^m a_i u_i$ $b = \sum_{i=1}^m b_i u_i$ とし

$$(a, b) = \sum_{i=1}^m a_i b_i$$

とある。

証明

$$(a, b) = \left(\sum_{i=1}^m a_i u_i, \sum_{k=1}^m b_k u_k \right)$$

$$= \sum_{i,k} a_i b_k (u_i, u_k) = \sum_{i=1}^m a_i b_i \underbrace{(u_i, u_i)}_{=1} = \sum_{i=1}^m a_i b_i \quad \square$$

系 3 V は $\underbrace{m\text{-次元の}}_{\text{内積空間}}$ とする。

このとき定理 1 による V の正規直交基底 $\{u_1, \dots, u_m\}$

が与えられる。 $\varphi: \mathbb{R}^m \rightarrow V; \sum_{k=1}^m a_k e_k \mapsto \sum_{k=1}^m a_k u_k$

とすると, φ は \mathbb{R}^m から V の n 次元空間への同型写像で, 内積を保存する。つまり, $a, b \in \mathbb{R}^m$

に対して $(a, b) = \sum_{i=1}^m a_i b_i = (\varphi(a), \varphi(b))$ $a = [a]$ $b = [b]$

が成り立つ。つまり \mathbb{R}^m と V は内積空間として

同型である。 \square